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корупції, а також низку проблем, що 
впливають на формування об’єктивної 
суспільної думки щодо проблеми коруп-
ції в державі. Запропоновано перспектив-
ні заходи щодо посилення ролі та зна-
чення сучасних ЗМК у системі протидії 
корупції в Україні.  

Ключові слова: інформація, засоби 
масової комунікації, корупція, система, 
протидія. 

corruption. A number of challenges which 
influence on the formation of objective pub-
lic opinion in relation to the problem of cor-
ruption in the state is distinguished. Perspec-
tive measures are offered in relation to 
strengthening of role and value of modern 
FMC in the existent system of counteraction 
to the corruption in Ukraine.  
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Постановка проблеми. На сьо-
годні в умовах стрімких інформаційно-
технологічних змін шаблонні підходи 
до забезпечення безпеки особи, сус-
пільства, держави унеможливлюють  
протидію спеціальних служб іннова-
ційним викликам та загрозам, а їхні 
фахівці програють у конкурентній  
боротьбі навіть роботам і програмам 
штучного інтелекту.  

Спеціальним видам діяльності у 
сфері забезпечення державної безпеки 
непритаманні типові ситуації при про-
веденні оперативних комбінацій або 
елементів спеціальних операцій. Кож-
на ситуація потребує особливого, поде-
куди оригінального, алгоритму управ-

ління, що робить її унікальною та по-
требує особливого творчого підходу. 
Крім оперативної обстановки та роз-
відувальних даних слід ураховувати й 
інші фактори, які неможливо форма-
лізувати та кількісно оцінити: мораль, 
традиції, ідеологічна та політична спря-
мованість, досвід, експертні оцінки  
тощо. Враховуючи високу ціну помил-
ки, насамперед, це – людське життя,  
фахова підготовка такого контингенту 
потребує особливих підходів, що зу-
мовлює доцільність застосування ра-
зом із загальноприйнятими методами 
та прийомами аналізу евристичних  
методів, які ґрунтуються на досвіді, 
інтуїції та компетентності дослідників, 
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а не на точних математичних розра-
хунках.  

У сучасних умовах центр тяжін-
ня при реалізації  контррозвідувальних 
або антитерористичних заходів зміщу-
ється до практик соціально-інформа-
ційної протидії та соціальної профі-
лактики, а менеджмент знань потребує 
нових моделей військового та конс-
цієнтального (гібридного) протистоян-
ня новим видам агресій, у яких знач-
ний відсоток становлять нематеріальні 
активи (соціально-політичні, техноло-
гічні, інформаційні, фінансові й ін.), 
які є наслідком ефективного викорис-
тання інтелектуального капіталу дер-
жави (соціальної системи). Відповідно, 
зростає роль ефективного управління 
інтелектуальними ресурсами, оскільки 
їхні наявність та ступінь розвитку ви-
значають здатність системи забезпе-
чення національної безпеки до інно-
вацій і прогресу у своєму розвиткові 
[6; 15; 16]. 

За таких умов необхідним є інте-
лектуалізація системи розпізнавання, 
запобігання та нейтралізації зовнішніх 
і внутрішніх загроз безпеці держави, 
що зумовлено не тільки тим, що основ-
ним продуктом державної діяльності є 
інтелектуальний і високотехнологіч-
ний продукт – соціально-інформаційні 
технології державної безпеки: моде-
лювання, прогнозування припинення  
розвідувальних, терористичних та ін-
ших протиправних посягань окремих 
груп та осіб або спеціальних служб  
іноземних держав на державну безпеку 
України, а й тим, що суспільство, ви-
користовуючи колективний інтелект і 
можливості віртуальних спільнот та  
соціальних мереж, стає активним учас-
ником цих процесів.  

Проактивний та ризик-орієнтова-
ний підходи передбачають наявність 
науково обґрунтованих теорій, побу-
дову на їхній основі теоретичних моде-
лей, визначення й аналіз реального ста-
ну ризиків і небезпек, побудову прог-
нозних моделей їхнього розвитку в 
часі та просторі з метою опрацювання 
рекомендацій керівництву держави  
щодо заходів з їх нейтралізації. Моде-
лювання – базовий процес безпекового 
ризик-менеджменту, складне й багато-
рівневе завдання, може бути реалізо-
ване й у контексті соціально-інфор-
маційних технологій. Розпочинається 
цей процес з організації аналізу та пла-
нування, що включає в себе виявлення 
ризиків, створення єдиної інформацій-
ної мережі сповіщення населення про 
ризики, загрози та виклики, адаптацію 
заходів захисту на рівні елементів дер-
жавної політики (стандартів, норм і 
правил). Пошук безпечного алгоритму 
соціального управління – як творче  
завдання – не відрізняється, навіть на 
сучасному етапі, від розв’язання інже-
нерних проблем, залишаючись при цьо-
му набагато складнішим за всіма кри-
теріями та трагічнішим у випадку «по-
рожніх» проб і помилок [1].  

Реалізація подібних алгоритмів 
можлива тільки за умови наявності від-
повідним чином підготовлених фахів-
ців та ефективного інформаційного  
забезпечення.  

Процес формування компетент-
ності сучасного фахівця в процесі  
освітньої діяльності практично будь-
якої галузі потребує набуття ним від-
повідного заявленим цілям програми 
професійної підготовки рівня соціаль-
них навичок (так звані Soft skills – 
«м’які», «соціальні», «універсальні»  
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навички або «навички успішності»),  
що сприяють успішній кар’єрі випуск-
ників ЗВО. Для сучасних фахівців у 
галузі забезпечення безпеки, умови 
праці яких характеризуються комп-
лексністю та невизначеністю умов, 
визначальними компетентностями є 
здатність вирішувати складні завдан-
ня оперативно-службової діяльності із 
застосуванням інноваційних форм і  
методів оперативної роботи, аналізу-
вати, синтезувати, оцінювати інфор-
мацію, здобуту з різних джерел, щодо 
подій і фактів в інтересах професійної 
діяльності. Набуття гнучкого мислен-
ня, здатність до застосування отрима-
них знань і компетентностей у широ-
кому діапазоні виконання практичних 
завдань оперативно-службової діяль-
ності – запорука успішного кар’єрного 
зростання фахівців з безпеки, виконан-
ня складних завдань та розв’язання  
проблем (зокрема й дослідницьких).  

Аналіз останніх досліджень і 
публікацій та власний досвід авто-
рів дає підстави стверджувати, що на 
сьогодні у професійній освіті в га-
лузі безпеки і оборони майже не  
застосовується системний підхід до 
використання евристичних прийомів 
навчання, що, як наслідок, впливає 
на формування знань у майбутніх  
фахівців безпекової сфери щодо ін-
новаційних методів та оптимальних 
моделей запобігання ризикам і за-
грозам та адекватних поведінкових 
моделей у випадку нестандартних 
екстремальних ситуацій, подібних 
проведенню контррозвідувальної,  
антитерористичної або спеціальної  
воєнної операції. 

Сучасна наукова думка (В. Авде-
віч, Г. Альтшуллер, Ш. Амонашвілі,  

М. Василина, А. Гін, О. Зеленьська, 
В. Лихоліття, М. Меєрович, Р. Пере-
льман, Я. Пономарьов, Л. Шрагіна та 
інші) дедалі активніше використовує 
евристичні методи – логічні прийоми 
та методичні правила творчого пошу-
ку, які здатні забезпечити виконання 
професійних обов’язків в умовах не-
повноти або необ’єктивності базової 
інформації для прийняття рішень і 
відсутності формалізованих алгорит-
мів управління процесом вирішення 
завдань.  

Деякі питання оптимізації про-
фесійної підготовки майбутніх фахів-
ців у галузі безпеки і оборони роз-
глянуто в працях О. Барабанщикова, 
І. Біжана, Г. Будаг’янца, Н. Іванової, 
О. Кобенка, П. Корчемного, М. Неща-
дима, Б. Покровського, Н. Рудного, 
П. Стефаненко, В. Ткаченка, В. Ягупо-
ва й інших, проте проблема викорис-
тання евристичних підходів до фор-
мування компетентнісної складової 
фахівців з державної безпеки не була 
предметом спеціального дослідження. 

Якщо припустити, що інсайт  
(«осяяння») – основа творчості, визна-
чальна умова будь-якого творчого по-
шуку оригінального рішення пробле-
ми, то евристика – це про організацію 
творчої діяльності, методи, прийоми 
та правила, на яких ґрунтується твор-
чий процес. Для розуміння, як і за  
якими принципами організований  
творчий процес вирішення завдань,  
необхідно взяти за основу той факт,  
що це пізнання є симбіозом досвіду, 
інтуїції, професійної компетентності, 
тобто складових, необхідних для по-
будови прикладного безпекового інсай-
ту – складової стратегії державної  
безпеки.  
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Одна з методологій штучного  
пошуку оптимальних винахідницьких 
рішень завдань, що відома широкому 
науковому товариству як ТРВЗ, сфор-
мована в середині ХХ століття, увіб-
рала в себе цілісну систему, яка фор-
мує навички траблшутера, або творчої 
особистості, спроможної швидко й  
ефективно вирішувати завдання в будь-
яких сферах (навіть у тих, у яких не є 
експертом), із можливістю бути екс-
пертом з аналізу ситуації, формулю-
вання та вирішення суперечностей, 
узгодження процесу колективного рі-
шення переважно тупикових, нероз-
в’язних завдань, спроможністю про-
дукувати унікальні алгоритми для  
спрощення стандартних, рутинних  
процесів.  

ТРВЗ – це сукупність методів  
вирішення завдань і вдосконалення  
систем. За її допомогою можна під-
вищити працездатність і поліпшити 
здібності у вирішенні складних зав-
дань, використовуючи творчий підхід, 
розвиваючи уяву та гнучке мислення. 
Деякі фахівці вважають цю теорію 
найефективнішою для розвитку твор-
чих навичок, оскільки вона не ґрунту-
ється на оцінці й не дає єдиної прави-
льної відповіді. Теорія застосовуєть-
ся тоді, коли на шляху людини вини-
кають винахідницькі завдання. Це мо-
жуть бути ті проблеми, які не вирі-
шуються очевидними або звичними 
способами. Тобто потрібно придума-
ти те, що допоможе вам перемогти без 
будь-яких втрат. Історія практичного 
застосування свідчить про універсаль-
ність і високу ефективність її методик 
у різних галузях життя, бізнесу, ор-
ганізації виробничих процесів і вирі-
шення нестандартних завдань. Засто-

сування технології ТРВЗ безперечно 
буде корисним у сфері менеджменту 
безпеки всіх рівнів і в освітньому про-
цесі при формуванні відповідних про-
фесійних здібностей. 

Глибинний аналіз перспектив  
упровадження подібних методів у прак-
тику формування компетентнісної  
складової державної безпеки в про-
цесі освітньої діяльності й визначає 
мету цієї статті. 

Виклад основного матеріалу.  
Аналогія пошуку оптимальних алго-
ритмів забезпечення державної безпе-
ки – абсолютно творче завдання, яке 
потребує постійного пошуку нових рі-
шень та не має чітких правил і стан-
дартних прийомів. Саме тому еврис-
тичні методи пошуку є оптимальними 
для побудови оптимальних конструк-
цій систем державної безпеки [2]. Тер-
мін «евристика» визначається як ме-
тод пошуку, наукова сфера, що вивчає 
специфіку творчого пошуку рішень 
нестандартних завдань. Сутність сучас-
них евристичних методів походить від 
педагогічної практики Сократа, коли в 
процесі діалогу з навідними запитан-
нями (сократичної бесіди) учні само-
стійно приходили до потрібного ва-
ріанту рішення. Широке наукове та  
практичне визнання евристичного  
мислення, застосування евристичних 
прийомів і методів у вирішенні твор-
чих завдань відбулося тільки на по-
чатку минулого століття. Хоча й дони-
ні однозначного тлумачення евристи-
ки не існує, її асоціюють із творчістю, 
творчим пошуком, кмітливістю, перед-
баченням та активно використовують  
у практиці наукового пошуку. 

Метод евристики ґрунтується на 
виокремленні спільних рис, які були 
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накопичені особистим досвідом і в  
результаті спостереження за іншими 
людьми у сфері вирішення будь-якої 
проблеми. У структурі евристичної  
діяльності принципове значення має 
аналіз минулого досвіду (звернення  
до вирішуваних раніше проблем, по-
шук аналога при вирішенні складного 
завдання). 

Евристичні методи діалектично 
пов’язані з алгоритмічними. Алгорит-
мічні методи забезпечують вирішення 
поставленого завдання й витратні за 
часом. Евристичні методи можуть  
пришвидшити рішення, але це не зав-
жди правильно. Основною відмінніс-
тю евристичних методів від алгорит-
мічних є необізнаність щодо процесу 
прийняття рішень, несвідоме засто-
сування певної системи прийомів.  
Евристичні методи спонукають до  
залучення підсвідомості до розумо-
вого процесу, що розширює можли-
вості людини в процесі вирішення  
завдань. В умовах спеціальної опера-
ції використовуються переважно ев-
ристичні підходи, оскільки дефіцит 
часу на прийняття рішення, абсолют-
на непрогнозованість ситуації, відсут-
ність стандартних рішень часто уне-
можливлюють використання алгорит-
мічних підходів.    

У філософській, психологічній, 
педагогічній та кібернетичній літера-
турі під евристичними методами розу-
міють різні процедури, спрямовані на 
скорочення вибору варіантів [3]. До 
евристичних методів вдаються для  
вирішення творчого завдання, що ви-
никло, наприклад, через нерозробле-
ність конкретної теорії, неповноту  
або недостовірність вхідних даних на-

віть у дуже складних, непередбачу-
ваних ситуаціях. Вони є прикладом 
застосування системного підходу до 
процесу будь-якої творчості. Методи-
ка заснована на вченні про супереч-
ності, зважаючи на її типовість та уні-
версальність, за деякими припущен-
нями, що не впливають на кінцевий 
результат, оскільки застосовуються на 
етапі алгоритмізації, і може бути за-
стосована й до вирішення питань по-
будови оптимальних алгоритмів у со-
ціальних системах. У нашому випадку 
алгоритм – це комплекс послідовно  
виконуваних дій (кроків), спрямова-
них на вирішення завдань державної 
безпеки (поняття «алгоритм» вико-
ристовується тут не у винятково мате-
матичному, а в логіко-семантичному, 
тобто ширшому значенні). Процес  
рішення розглядається як послідов-
ність операцій із виявлення, уточнен-
ня та подолання системної супереч-
ності. Таке поєднання, засноване на  
досягненнях методології творчості,  
робить методику достатньо повною, 
ємною й універсальною, відповідно, 
придатною для вирішення питань дер-
жавної безпеки [7; 16; 17]. 

Системний елемент, яким у нашо-
му випадку є суб’єкт контррозвідува-
льної або оперативно-розшукової ді-
яльності, розглядається як цілісна сис-
тема, що складається з взаємозв’яза-
них підсистем та їхніх елементів, і  
одночасно є частиною надсистеми,  
утвореної із взаємозалежних систем. 
Перед рішенням прямого завдання, 
пов’язаного з конкретним системним 
елементом, проводять пошук завдань 
у надсистемі (обхідні завдання) і оби-
рають найприйнятніший шлях [4]. 
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Методика використання еврис-
тичних алгоритмів у забезпеченні дер-
жавної безпеки є подальшим розвит-
ком теорії рішення інноваційних зав-
дань (ТРІЗ) [5; 6] та адаптацією під 
вирішення завдань творчого пошуку 
оптимальних алгоритмів управління 
соціальними системами.  

Психологи розрізняють два типи 
мислення: дивергентне (відкрите, твор-
че) та конвергентне (закрите, нетвор-
че). Відповідно, тип особистості, спро-
можний до конвергентного мислення, 
називають «інтелектуальним», до ди-
вергентного – «креативним» [8; 9].  
Інтелектуал здатний розв’язувати так 
звані закриті завдання, навіть дуже  
складні, але які мають опрацьовані 
технології рішення. Креатив прагне  
вийти за межі поставлених умов,  
здатний сам бачити можливе рішення. 
Кожній людині притаманні інтелек-
туальні та креативні здібності, але різ-
ною мірою. Переважна кількість ке-
рівників соціальних систем тяжіють 
не до оригінальної думки, а до форма-
лізованих алгоритмів рішень і нездат-
ні до пошуку ефективних рішень  
через невизначеність і варіативність 
умов. Саме тому необхідною умовою 
розроблення й ефективної реалізації 
державної безпеки є наявність фахів-
ців, які здатні не тільки вирішувати 
закриті завдання, а й виконувати зав-
дання креативні. Окремою є пробле-
ма створення педагогічних умов для 
формування їхніх професійних компе-
тентностей, що дає підстави порушу-
вати питання щодо необхідності фор-
мування акмеологічних засад системи 
державної безпеки як технології [9]. 

Причини, цілі та методи розвіду-
вальної та терористичної діяльності – 

категорії реальні і конкретні та з пев-
ними припущеннями придатні до алго-
ритмізації, але її мотивація в повному 
обсязі не завжди усвідомлюється ви-
конавцями і значною мірою проявля-
ється на несвідомому рівні. Результа-
ти, що виявляються в процесі їх ана-
лізу, мають бути опосередковано під-
тверджені або спростовані техноло-
гіями на основі евристичного аналізу. 

Достатньою умовою реалізації 
такої технології можна вважати наяв-
ність інформаційних масивів і систем, 
що її обслуговують (інформаційно-
аналітичних, розвідувальних, доку-
ментування, збереження тощо). У на-
шому випадку таких масивів може 
бути вісім [9; 10]. Розглянемо стисло 
зміст інформаційних масивів.  

1. Список вимог до управлін-
ських рішень, соціально-політичних 
умов відсутності або неможливості 
соціальних конфліктів включає як за-
гальні, застосовні до рішень у різних 
галузях соціального управління, так і 
приватні вимоги, пов’язані з конкрет-
ною ситуацією. Джерелами для скла-
дання такого списку є вимоги, сфор-
мульовані в нормативно-правових до-
кументах, соціальних вимогах та умо-
вах нормального функціонування соці-
альних систем, різні види норм і пра-
вил – фактично, певним чином форма-
лізовані загальні й особливі алгорит-
ми соціального управління, а також 
спеціалізовані переліки вимог, що  
забезпечують мінімізацію ризиків та 
загроз державній безпеці: соціально-
політичні, історичні, культурологічні, 
техногенні й інші. Таких переліків  
може бути необмежена кількість, вони 
мають історико-культурну традицію, 
належність до визначеного типу сус-
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пільства. Наприклад, система право-
вих норм або правил поведінки. Пра-
вова норма має загальний характер. 
Вона визначає типові ознаки суспіль-
них відносин та їхніх учасників, чия 
поведінка регулюється нормою, а пра-
вило виражене як модель поведінки  
та заходів впливу на її порушників. 
Правова норма є мірилом поведінки  
людей, оскільки регулює певний вид 
суспільних відносин, розрахована на 
заздалегідь невідоме число типових  
випадків і діє безперервно, щоразу,  
коли виникнуть передбачені нею умо-
ви. Норма – це правило минулого,  
звернене в майбутнє. Формалізовані  
правила реалізації норм права є влас-
не суттю алгоритму державного уп-
равління, оскільки правові норми про-
дукуються державою, яка їх установ-
лює чи санкціонує (офіційно визнає) 
та охороняє від порушень.  

2. Список методів оцінювання 
стану об’єкта (суб’єкта) соціального 
(державного) управління та виявлення 
недоліків в управлінських рішеннях 
містить різні прийоми та методи, що 
стосуються різних технологій отри-
мання й обробки інформації: соціаль-
них опитувань розвідувальної (контр-
розвідувальної), оперативно-розшу-
кової та інших видів інформаційної  
діяльності.  

3. У фонді соціальних ефектів 
повинні бути всі відомі на визначений 
час результати взаємодії соціальних 
систем та елементів. Наразі існує де-
кілька типів бібліотек з описами ефек-
тів, але всі вони орієнтовані на вирі-
шення інженерних завдань. За їхнім 
зразком соціальні ефекти можуть бути 
представлені у двох категоріях: природ-
ні та технологічні соціальні ефекти. 

Перші містять закони та закономір-
ності, що мають феноменологічний 
характер (волевиявлення або звичайна 
реакція соціального елемента на под-
разник тощо) або фіксують взаємо-
зв’язок показників (величин), що фігу-
рують у їхніх визначеннях (наприк-
лад, залежність тиску (морального, ін-
формаційного) від сили). Вони роз-
глядаються як неподільні, елементар-
ні одиниці. На відміну від них техно-
логічні соціальні ефекти є ланцюжка-
ми сумісних природних соціальних 
ефектів, відповідних типовим прин-
ципам соціальних систем. Соціальним 
ефектом уважають певний причиново-
наслідковий зв’язок, у якому прояв-
ляються одна або кілька яскраво ви-
ражених якостей, властивостей яви-
ща, процесу або окремих соціальних 
елементів, або їхніх систем, проілю-
строваних та формалізованих, наприк-
лад, у формі оперативно-розшукової  
справи. 

4. Фонд типових ситуацій міс-
тить найефективніші рішення з усіх 
галузей соціального управління, що  
стосуються нейтралізації загроз дер-
жавній безпеці.  

5. Список методів аналізу соці-
альних систем включає відомі методи 
виявлення передумов, розвитку та при-
пинення соціальних конфліктів.  

6. Фонд евристичних прийомів 
[11] містить опис таких прийомів. При-
значення фонду – якісно-технологічні 
перетворення об’єктів та їхніх елемен-
тів у процесі виконання завдання.  
Зазвичай інтуїція та досвід дослідни-
ків, притаманна людині здатність до 
творчої діяльності є підґрунтям ев-
ристичних прийомів, методів акти-
візації творчості та нестандартного  
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мислення. Такі прийоми є актуаль-
ними, коли класичні методи, вибудо-
вані на синтезі минулого досвіду та 
теперішніх умов, не забезпечують  
успішного вирішення. Застосування 
класичних прийомів характерне для 
стратегічного аналізу та прогнозу-
вання розвитку ситуації у випадках, 
коли закономірності чітко визначені, 
формалізовані та які можливо описати 
за допомогою формальної логіки. На-
явні евристичні методи поділяються 
на групи – ненаправленого («експерт-
них оцінок», «мозкового штурму»,  
«колективного блокнота», «асоціацій 
та аналогій», «контрольних питань», 
ділові ігри та ситуації, кібернетичні 
наради тощо) та направленого (мор-
фологічний метод, алгоритм розв’я-
зання винахідницьких завдань) пошу-
ку. Метод «мозкового штурму» найпо-
пулярніший для генерації нових ідей 
під час творчої співпраці групи спе-
ціалістів, зокрема при визначенні ри-
зиків і загроз терористичного харак-
теру. Для прогнозування й оцінюван-
ня прогнозних результатів дій на під-
ставі передбачень спеціалістів актив-
но використовується метод експерт-
них оцінок, коли первинною інформа-
цією є висновки експертів, узагаль-
нені за допомогою спеціальних логіч-
них та математичних методів і про-
цедур. Сутність методів асоціацій та 
аналогій полягає в тому, що нові ідеї 
виникають унаслідок аналізу типових 
ситуацій та співставлення з аналогіч-
ними процесами й об’єктами («синек-
тика», «метод фокальних об’єктів», 
«метод низки випадковостей та асо-
ціацій» та інші). В основу синектики 
покладено принцип пошуку рішення 
без психологічної інерції, яка виникає 

як наслідок спроб розв’язати пробле-
му традиційним шляхом, припуска-
ючи, що в незнайомому середовищі 
можливо абстрагуватися від звичних 
стереотипів мислення, і тому розумо-
ва діяльність людини є продуктивні-
шою. За допомогою такого прийому 
дослідник мисленнєво втілюється в 
образ об’єкта зацікавленості, віртуаль-
но «ототожнює» себе з ним, подумки  
моделює обстановку й аналізує варі-
анти розвитку ситуації та відчуття, які 
при цьому виникають. Це дає змогу 
успішно використовувати емпатію  
при ситуативному моделюванні від-
чуттів, що виникають, наприклад, при 
проведенні спеціальної (контррозві-
дувальної або антитерористичної) опе-
рації. Мета методу контрольних запи-
тань – психологічна активізація твор-
чого процесу за допомогою навідних 
запитань, які прискорюють розв’язан-
ня проблеми.  

7. Список пошукових процедур 
включає низку процедур із відомих 
методів пошуку нових рішень, мате-
ріалів щодо законотворчої діяльності, 
особистого досвіду фахівців.  

8. Список типових методів оцін-
ки і вибору варіантів рішення містить 
ті, які застосовуються ситуативно. 
У кожному конкретному випадку не-
обхідно застосовувати метод, що дає 
об’єктивніший та обґрунтованіший  
результат. 

Безумовно, використання еврис-
тичних підходів на практиці потребує 
вдосконалення структури освітніх про-
цесів, зміни технології та методів нав-
чання, та головною умовою успіш-
ності є наявність відповідних компе-
тентностей і спрямованостей профе-
сійної освіти в педагогічного складу. 
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ТРВЗ-педагогіка, як науково-
педагогічний напрям, сформувалася  
в нашій країні наприкінці 80-х років 
минулого століття. Її відмінність від 
відомих засобів проблемного нав-
чання полягає у використанні в педа-
гогічній практиці існуючого досвіду 
запровадження інноваційно-винахід-
ницьких технологій задля формуван-
ня творчої особистості, здатної до ви-
рішення складних завдань у різних 
сферах майбутньої професійної діяль-
ності. При викладанні спеціальних і 
загальнопрофесійних дисциплін опе-
ративної спрямованості необхідно ви-
користовувати репродуктивно-творчі 
методи навчання та виховання, засто-
совувати засоби, що підвищують піз-
навальну і професійно орієнтовану 
активність слухачів. У цьому контек-
сті використання ТРВЗ в освітньому 
процесі зараз стає все актуальнішим.  

ТРВЗ спонукає до системного  
мислення, розуміння процесів, що від-
буваються, вирішення проблем. Довго-
строковою метою педагогіки ТРВЗ є 
підготовка слухачів до професійного 
життя та реалізації себе в динамічно 
мінливому світі [8]. ТРВЗ-педагогіка 
вирішує низку проблем сучасної осві-
ти, зокрема, впливаючи на слухачів, 
які стають більше мотивованими до 
отримання необхідних їм знань.  

У педагогіці умови визнача-
ються як фактори або обставини, які  
визначають ступінь ефективності  
освітньо-просвітницької діяльності. На 
наш погляд, педагогічні умови – це не 
тільки те, що впливає на систему або 
процес, а й те, що є основою їхньої 
ефективності.  

Практика застосування сил без-
пеки свідчить про прямопропорційну 

залежність ефективності виконання 
ними оперативно-бойових завдань від 
ступеня готовності до цього керів-
ництва й особового складу. Ступінь 
готовності є комплексною складовою 
параметрів стану, головним з яких є 
рівень професійної підготовленості 
співробітника. Тому безапеляційною 
є теза про те, що системоутворю-
вальним елементом сил безпеки дер-
жави є і будуть професійно підготов-
лені кадри. Вплив на процеси форму-
вання компетентності фахівців з дер-
жавної безпеки є регуляторним, вирі-
шальним для спроможності системи 
виконувати цільову функцію – захист 
держави від злочинних посягань. За-
коном України «Про вищу освіту»  
передбачено, що формування компе-
тентнісної складової сил державної  
безпеки відбувається на засадах функ-
ціонування системи вищої освіти, а 
особливі вимоги до траєкторій освіти 
та порядку організації освітнього про-
цесу визначаються державними орга-
нами, до сфери управління яких на-
лежать вищі військові навчальні зак-
лади [14; 15]. Зазначене дає підстави 
стверджувати, що основним ефекто-
ром (ефектор – елемент соціальної  
системи, який забезпечує виконання її 
системної функції і є первинним еле-
ментом управління) системи забезпе-
чення професійної компетентності з 
державної безпеки є досконалість та 
інноваційність освітніх практик фор-
мування компетентного фахівця для 
діяльності у функціональному середо-
вищі суб’єктів забезпечення держав-
ної безпеки, і, без перебільшення, кри-
тичним елементом цієї системи, на 
нашу думку, є науково-педагогічний 
склад. 
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Короткий теоретичний аналіз  
педагогічних умов у контексті завдань 
цього дослідження дав можливість  
окреслити групу умов, необхідних для 
реалізації концепції ТРВЗ-підходу,  
зокрема це:  

1. Спроможність викладача вибу-
довувати власну освітньо-професійну 
траєкторію, проєктувати самостійну 
пізнавальну діяльність з урахуванням 
вимог ТРВЗ-педагогіки, визначення її 
місця в структурі навчально-вихов-
ного процесу, уточнення цілей і зав-
дань реалізації. На цьому етапі від-
бувається рефлексивне оцінювання  
своєї діяльності власне педагогами, у 
результаті чого вони починають усві-
домлювати свої можливості й готов-
ність здійснювати освітню діяльність 
на новому рівні.  

2. Насичення навчального про-
цесу різними видами самостійної  
пізнавальної діяльності (за зразком,  
реконструктивної, евристичної, твор-
чої), що передбачають оновлення не 
тільки певних функціональних зв’яз-
ків раніше набутими знаннями та спо-
собами їх застосування в межах як 
аудиторних, так і заходів дистанцій-
ного навчання, а й з урахуванням  
внутрішньопредметних і міжпредмет-
них зв’язків матеріалу, що вивчається. 
Запровадження в педагогічну прак-
тику евристичної самостійної роботи, 
що потребує перенесення декількох 
відомих методів вирішення незвичай-
них внутрішньо- і міждисциплінарних 
проблемних ситуацій та їх поєднання. 
Основу таких практик становлять не-
стандартні завдання, вирішення яких 
здійснюється шляхом їх конвергенції. 
У результаті вдається звести нові  
завдання до вже відомих. При новому  

способі діяльності методи вирішення 
певних типів раніше відомих завдань 
перетворюються в прийоми, реалізації 
яких сприяє можливість організації 
самостійної пізнавальної діяльності в 
інтерактивному режимі на основі роз-
витку технологій навчання, зокрема із 
застосуванням можливостей інформа-
ційного. Сучасні можливості техноло-
гічного прогресу у сфері інтерактив-
них технологій спрощують індивідуа-
лізацію самостійної роботи, що сприяє 
перетворенню слухача в активного  
суб’єкта свого навчання, спроможно-
го та психологічно готового самостій-
но, за власним розсудом вибудовува-
ти індивідуальну освітню траєкторію, 
самостійно проводити дослідницький 
пошук, пізнавати інформацію з різних 
джерел і перетворювати її у знання. 

3. Розроблення освітніх програм 
з урахуванням перспектив форму-
вання мотиваційних основ творчої  
пізнавальної самостійності слухачів у 
процесі навчання, що передбачає усві-
домлення сенсу майбутньої діяльно-
сті, усвідомлення впевненості в пра-
вильності своїх дій, необхідності піз-
нання й потреби в конкретних знаннях 
для досягнення успішного її виконан-
ня. Однак для цього необхідно сфор-
мувати в суспільстві єдине розуміння 
самої суті державно-безпекової ком-
петентності та розроблення системи 
уніфікованих, з урахуванням специ-
фіки діяльності, суб’єктів забезпечен-
ня державної безпеки, освітніх прак-
тик задля її формування. Конверген-
ція освітніх практик систем освіти  
структур державної безпеки включає 
в себе завершений цикл координації 
дій – від міжвідомчого узгодження  
професійних та освітніх стандартів і 
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розробки освітніх програм до конт-
ролю за виконанням завдань із форму-
вання  знань, умінь і навичок. Ідеться 
про створення спільноти професіона-
лів, які мають загальну управлінську 
культуру, уніфіковану професійну мо-
ву, визнану певну систему цінностей 
та одноманітні підходи до вирішення 
завдань (проєктів) [17].  

Якщо раніше йшлося про вико-
ристання педагогом нових методів і  
знань, то тепер він повинен уміти  
перетворювати знання, співвідносячи 
їх із конкретними цілями, умовами.  
Актуалізується вміння проєктувати  
освітній процес в умовах швидких  
змін. Це робота з досить високою но-
визною, що потребує аналізу попе-
редньої діяльності, виявлення проб-
лем, постановки та конкретизації но-
вих цілей, вибору ефективних шляхів 
їх досягнення, правильної оцінки ре-
зультатів, а також унікальних умов.  

Впровадження зазначених інно-
вацій разом із новою культурою якос-
ті та доброчесності мають закласти 
основу репутаційного капіталу укра-
їнських вищих військових навчальних 
закладів. 

Висновки. Діяльність держави з 
формування компетентнісної складо-
вої державної безпеки – це реалізація 
системи заходів із прогнозування та 
планування, організації, регулювання, 
координації, контролю за діяльністю 
суб’єктів, що уповноважені на впро-
вадження відповідних компетентнос-
тей серед суб’єктів забезпечення дер-
жавної безпеки на різних рівнях сис-
теми державної безпеки. Саме тому  
базовими компетентностями фахівців 
з державної безпеки високого рівня 

бажано, а для управлінського складу 
обов’язково мають бути, по-перше,  
здатність до оригінальності та інно-
ваційності в діяльності, відкритість  
до сприйняття нових і різноманітних 
перспектив; по-друге, критичне мис-
лення та вміння вирішувати проблеми 
з урахуванням причиново-наслідко-
вих зв’язків, розуміння взаємозв’язків 
між системами та системними елемен-
тами; вміле, відповідальне мислення, 
що дає змогу оперативно й об’єктивно 
визначати проблему та генерувати уні-
кальні алгоритми її вирішення. 

Безумовно, ефективність усіх  
евристичних прийомів полягає не сті-
льки в гарантованому пошуку потріб-
ного рішення, скільки у встановленні 
зв’язку між свідомістю та підсвідо-
містю, підключенням інтуїції до про-
цесу його пошуку [12]. У результаті 
цілеспрямованого розвитку систем-
ного мислення відбуваються успішна 
адаптація особистості до проблемної 
(стресової) ситуації, безконфліктне  
спілкування, саморозвиток та ефек-
тивність. Програмними результатами 
впровадження зазначених методик  
можна вважати сформовані емоційні, 
комунікативні, творчі засоби адап-
тації та високий професіоналізм. Як 
потенційних споживачів таких пе-
дагогічних практик слід розглядати  
заклади професійної підготовки, пере-
підготовки та підвищення кваліфіка-
ції фахівців управлінської ланки, які 
мають бути здатними до інноваційної 
діяльності, фокусування на першочер-
гових завданнях та їхніх креативних 
рішеннях, формування дерева цілей та 
визначення оптимальних шляхів вирі-
шення завдань державної безпеки.  
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Впровадження стандарту вищої 
освіти, передусім, третього (освітньо-
науковий) рівня в галузі знань 25 «Во-
єнні науки, національна безпека, без-
пека державного кордону» в межах 
спеціальності 251 «Державна безпе-
ка» в усіх навчальних закладах цього 
профілю гарантуватиме переосмис-
лення наявних і створення нових  
цілісних знань, здатність продукувати 
нові ідеї, вирішувати практичні та  
наукові завдання у сфері державної  
безпеки.  

Завдання сьогодення, яке має  
стати пріоритетним завданням Служ-
би безпеки України, – впровадження 
інноваційних технологій, проактив-
ного та ризик-орієнтованого підходу 
до забезпечення державної безпеки –
може бути вирішене лише за умови 
запровадження інноваційного підходу 
до підготовки кадрів для такої місії, 
спроможних продукувати нові ідеї,  
розв’язувати комплексні проблеми у 
сфері державної безпеки, використо-
вуючи евристичні методи в роботі. 
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Анотація. Досліджуються питання 
застосування евристичних методів забез-
печення державної безпеки та теоретич-
них засад їх використання в практиці 
формування компетентнісної складової 
державної безпеки. Розглянуто значення 
ТРВЗ-педагогіки для вирішення проблем 
сучасної освіти. Визначено педагогічні 
умови використання засобів ТРІЗ-техно-
логій для розвитку творчої складової при 
формуванні компетентнісної складової  
державної безпеки. 

Ключові слова: евристика, навчаль-
ний процес, теорія вирішення винахідни-
цьких завдань, ТРІЗ-педагогіка, державна 
безпека, алгоритм соціального управлін-
ня, компетентність, тероризм. 

Abstract. The problem-matter of heu-
ristic methods application to ensure state 
security and theoretical fundamentals of 
their use in forming state security compe-
tence have been researched. The importance 
of TRIZ-pedagogy for solving problems of 
modern education is considered.  

Pedagogical conditions have been deter-
mined to apply TRIZ-technologies to deve-
lop the creative component of the state secu-
rity competence formation. 

Key words: heuristics, educational pro-
cess, theory of solving inventive problems, 
TRIZ-pedagogy, state security, algorithm of 
social management, competence, terrorism. 
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